



**MARKAZIY OSIYO XALQLARINING ETNO-TARIXIY  
JARAYONLARI: KECHA VA BUGUN**  
**XALQARO ILMIY ANJUMAN**



**ANQARA JANGI – A.TEMUR STRATEGIYASI VA TAKTIKASINING G‘ALABASI**

**Sh.Adinaev**

*pedagogika fanlari nomzodi, dotsent  
B.Sidiqova nomidagi O'sh Qirg'iz-O'zbek  
xalqaro universiteti (QUU)  
O'sh, Qirg'iziston*

**N.D.Tilekova**

*filologiya fanlari nomzodi. dotsent,  
B.Sidiqova nomidagi O'sh Qirg'iziston-  
O'zbek xalqaro universiteti (KUU) tarix-  
filologiya fakulteti dekani  
O'sh, Qirg'iziston*

**Калит сўзлар:** Тарих, методология, ЎзР ФА Тарих институти, ижтимоий тарих, Марказий Осиё, Ўзбекистон.

**Аннотация:** Ушбу мақола Ўзбекистоннинг замонавий тарихшунослигидаги концептуал ўзгаришлар таҳлилига бағишиланган. Муаллиф ушбу соҳада олиб борилган ишлар натижалари ва кейинги ривожланиш муаммоларини таҳлил қилинган. Этнологик тадқиқотлар масалалари алоҳида кўриб чиқилган.

**THE BATTLE OF ANKARA - THE TRIUMPH OF STRATEGY AND TACTICS OF  
A. TIMUR**

**Sh.Adinaev**

*Associate Professor Candidate of  
Pedagogical Sciences, Department of  
Russian Philology, Osh Kyrgyz-Uzbek  
International University (KUU) named  
after. B. Sydykova.*

**N.D.Tilekova**

*Associate Professor Candidate of  
Philological Sciences, Dean of the Faculty of  
History and Philology of the Osh Kyrgyz-*

**Key words:** Timur, Bayazid, Ankara, battle, strategy, tactics, Asia Minor, Serbs, elephants

**Abstract:** This article is devoted to the historical battle of Ankara between Amir Timur and Sultan Bayazid. An attempt was made to reveal the details of the battle, in which Amir Timur showed all his talent as a commander.

## **БИТВА ПРИ АНКАРЕ - ТРИУМФ СТРАТЕГИИ И ТАКТИКИ А. ТИМУРА**

### **Ш. Адинаев**

*доцент кандидат педагогических наук,  
кафедра русской филологии Ошского  
Кыргызско-Узбекского  
международного университета  
(КУУ) им. Б.Сыдыкова.*

### **Н.Д. Тилекова**

*доцент кандидат филологических наук,  
декан историко-филологического факультета  
Ошского Кыргызско-Узбекского международного  
университета (КУУ) им. Б.Сыдыкова*

**Ключевые слова:** Тимур, Баязид, Анкара, битва, стратегия, тактика, Малая Азия, сражение, сербы, слоны

**Аннотация:** Данная статья посвящена исторической битве при Анкаре Амира Тимура и Султана Баязеда. Была предпринята попытка раскрыть подробности сражения, в которой Амир Тимур показал весь свой талант полководца.

Историческая битва Амира Тимура под Анкарой с знаменитым турецким полководцем до сих пор вызывает глубокий интерес всех великих историков и исследователей. Эта битва оказала огромное влияние на весь последующий ход истории. Она произошла под Анкарой в 1402г. В данной статье освещаются все перипетии этой битвы, в которой А.Тимур показал весь свой полководческий талант. Можно сказать, что она была вершиной полководческого таланта узбекского военачальника. Баязид так же до битвы завоевал почти пол Европы, и эта битва так же для него была очень важна, судьбоносна. Но «талантливый гроссмейстер» (Тимур очень любил шахматы, и хорошо играл) выиграл искусно эту битву по всем правилам древней игры: Баязид проиграл сражение, и Тимур пленил его.

Исторические изменения, происходящие в обществе, вызывают огромный интерес к своим легендарным личностям. Таковым был в истории узбекского народа великий полководец Амир Тимур. В советский период академик И.М.Муминов [8] имел неосторожность выпустить небольшую брошюру под названием «Формы правления государством при Тимуре», и за это был предан анафеме со стороны кремлевских бонз. Муминов был снят с должности президента АН УзССР, и вскоре умер. В настоящее время произошли грандиозные исторические изменения в общественной формации, и Узбекистан встал в ряд свободных, демократических стран СНГ, что позволило и нам

обратиться к истории Узбекистана, и анализировать великую историческую битву под Анкарой.

А.Тимур понимал, что мощная столкновения государей была неизбежной и что она, вполне вероятно, решит и судьбу каждого из них. Однако ни тот, ни другой по-настоящему к ней готовыми не были. Не создавая себе иллюзий, они обменялись посольствами единственно затем, чтобы потянуть время, надеясь выгодно воспользоваться возможностями и всесторонне подготовиться к битве. Следуя установившемуся правилу, он направил в Анатолию несколько агентов для выработки общего мнения [3;4;5;6].

Турецкий султан Баязид, прозванный в Европе за выдающиеся подвиги Молниеносным, и который завоевал восточную Европу и готовился к битве с завоевателем Азии. Полки, приобретшие боевой опыт в сражениях на Косовом поле и при Никополе [5. С.214], собрались в главном городе османских турок Бруссе вблизи Мраморного моря. Там к ним присоединились войска из Анатолии и 20 тысяч закованных в латы и кольчуги всадников, сербов и других представителей балканских народов. Судя по летописи, они были защищены стальными доспехами до такой степени, что виднелись только глаза. К своему новому господину, султану, прибыли на службу греки и валахи. Общая численность войска составляла где-то между 120 и 250 тысяч человек [5. С.217-224;6. С.34-7].

А. Тимур выступил в поход, и это радовало турок. Их главную силу составляла пехота, в оборонительных боях демонстрировавшая великолепные боевые качества. Большая часть Малой Азии — гористая, заросшая лесом местность — была идеальной для обороны. Из Сиваса вела на запад одна дорога, на ней турки и рассчитывали встретить войско А. Тимура [5. С.215-216; 6. С.8-7].

Войско Баязида неспешно дошло до Анкары. Здесь был разбит основной лагерь. После этого оно двинулось дальше, перейдя реку Кызыл-Ирмак и вступив в гористую местность. Передовые дозоры доложили султану, что армия Тимура находится в Сивасе, примерно в 60 милях впереди. Баязит велел прекратить продвижение войск, занять выгодные позиции и ждать.

Султан ждал три дня или неделю. Его разведчики доставили из Сиваса людей с неутешительными вестями. Оказывается, в городе находился лишь обычный гарнизон тюркских воинов. А. Тимур же со своей армией давно его покинул и двинулся в направлении турок по каким-то дорогам.

— Перед нами теперь два пути, — говорил А. Тимур своим военачальникам — Можно остаться здесь, дать лошадям отдохнуть и подкормиться, заодно отбиваясь от турок. Или можно двинуться вглубь страны, разоряя ее и вынуждая турок следовать за нами. У них в основном пехота, переходы утомят их быстрее, чем нас. Вот где пригодилось любимое хобби А. Тимура-увлечение шахматами! После короткой паузы эмир добавил: «Так мы и поступим.» [3. С. 7; 4. С. 96-101; 5. С. 216].

Баязит послал за реку отборные отряды всадников под командованием своего сына Сулеймана, весьма способного военачальника. Тот вскоре вернулся с известием, что Тимур обошел турецкие войска и сейчас стремительно приближается к Анкаре позади них. Освободившись от апатии, Баязит перебрался через реку и двинулся вслед за противником по дороге, ведшей к лагерю турок.

Маневр А. Тимура был поразительно прост. Обследовав горную местность к западу от Сиваса и убедившись в ее непригодности для действий кавалерии, он повернул на юг и двинулся по долине реки Кызыл-Ирмак, и за три дня оказался с другой стороны Анкары.

С этой деревни все пошло по-иному. А. Тимур оставил здесь сильный арьергард, а вперед выслал тюмен всадников под командованием двух военачальников. Им были приданы подразделения пехоты для рытья колодцев в местах каждойдневных стоянок

войск. Конники же авангарда тюмена занимались сбором зерна для главных сил. [4. С. 214].

4 или 5 апреля от зари до полудня А. Тимур проводил смотр войск. Он рассчитывал подняться на Токат. Прибывший в Анкару Баязид об этом знал и, полагая раздавить врага в тамошних скалистых дефиле, совершил форсированный марш в восточном направлении. Тогда А.Тимур резко изменил курс своего движения [3;4;5. С. 215]. К исходу шестого дня он прибыл в каппадокийскую Цезарю (Кайсери) и, отдохнув четверо суток, всего за четыре дня дошел до Киршерира, где сделал очередную остановку, затем через три дня очутился перед Анкарой, покрыв сотню миль до Анкары за три дня. Как писал русский историк Иванова ... «Это были «прыжки тигра, увидевшего свою добычу.» (курсив наш – ША).

Баязид спешно возвратился к городу, покидать который ему не следовало бы ни при каких обстоятельствах. Там он нашел Джагатаидов на прекрасно выбранных позициях и готовых к бою, тогда как его собственные войска были измотаны чрезмерно долгим переходом. Великий визирь советовал сражения не давать, но фиксировать противника в его местонахождении. Правитель же Румелии, то есть европейских территорий будущей Османской империи, напротив, настаивал на безотлагательной сшибке; прислушались к нему [5. С. 218].

В обоих станах ночь посвятили последним приготовлениям и молитвам. Возбужденному всем этим А.Темуру явился во сне пророк; пробудившись поутру, он взвестил ратникам, что победа уже у них в руках.

Битва началась в 9 часов, скорее всего, 28 июля 1402 года северо-восточнее города в Чубукадской долине [6. С. 4; 5. С. 219].

Это сражение стало одним из великолепнейших и грандиознейших из всех известных истории. Говорят, в тот день произошла столкновения целого миллиона человек; даже если урезать эту цифру наполовину, все равно она останется колоссальной. И сколь великолепны были полководцы! И как прекрасны были воины! Дотоле еще никогда витязи не имели столь отменного облачения, а скакуны — такой элегантной упряжи! Еще никогда на ветру не разевалось такого количества блестательных знамен. В рядах Тимуровых воинов, среди сотен униформ, видны были эскадроны то во всем красном, то во всем черном, другие — в желтом или во всем белом. Не забудем и огромных слонов, вывезенных из Индии [1. С. 9; 4. С. 312]. Итак, что же заставило этих незаурядных полководцев схлестнуться к судьбоносной битве: Жажда власти? Страстное желание овладеть всем этим бренным миром? Или бесконечное утверждение или самовнушение А.Тимура... **«Этот мир слишком тесен, чтобы им правили два правителя ...»** или разбойник туркмена кара Юсуф сбежавший от гнева А. Тимура будучи разбойником, часто нападал на караваны эмира и, находясь под о защитой Баязета, внушил ему, что он то победит А. Тимура, что его войска сильнее его. Выдачи туркмена кара Юсуфа А. Тимур не раз требовал от Баязета. Ведь, судя по архивным данным, вначале переписка между А. Тимуром и Баязетом носила весьма дружественный характер. Даже в письмах А. Тимур выражил готовность поддержать Молниеносца в борьбе против неверных европейцев. Или письма А. Тимура были уловкой, чтобы подготовиться к решающему в их жизни сражению, или подвела излишняя самоуверенность и самонадеянность Баязета после разгрома европейских рыцарей под Никополем [4. С. 167; 5. С. 215]. Всё это тайны истории. Что бы там не было, битва началась в 10 утра А. Тимур, как это всегда делал перед битвой, на глазах огромного своего войска спешился, пал на землю ниц и просил у Всевышнего победу. Вот одна из особенностей черты его характера - повлиять на психику своих воинов точно так же, как великий Александр Македонский перед битвой с Дарием - персидским царем: Перед своими воинами Александр резал быка и одевал окровавленную бычьей кровью рубашку и всего с 20 тысячной армией разгромил полумиллионную армию Дария. Силы Османа численно уступали силам А. Тимура.

Каждому отряду войск Баязида противостоял один, но более многочисленный, корпус войск Тимура. Кроме того, в то время как Осман ввел в бой свои резервы, запасные силы А. Тимура продолжали отдыхать [1. С. 9-8; 6. С. 7-8].

Тем не менее исход баталии оставался неопределенным. Но вот воины правого фланга Османа глубоко вклинились в порядки Шахруха. На мгновение победа показалась добытой. Затем ситуация резко изменилась. Увидев в первых рядах Джагатаидов своих былых князей, туркмены развернулись и перешли на сторону А. Тимура. Здесь необходимо отметить еще об одной особенности характера А. Тимура: его щедрость к своим воинам была известна далеко за пределами его владений. В то же время скромность Баязеда не нравилась его воинам. Самое важное айгокчилар – (шпионы-дарвеши) А. Тимура задолго до битвы сообщали воинам врага о щедрости Тимура, о его любви к своим воинам и о том, как щедро вознаграждает Тимур своих бойцов. Что бы там не было, около 20 тысяч воинов Баязеда в разгар битвы перешли на сторону войск А. Тимура и ударили с тыла по боязедовским войскам [4. С. 315; 6. С. 7-8; 5 с. 217].

Левый фланг войск Баязета, на котором они находились, дрогнул. С этого момента исход баталии можно считать предрешенным. Баязидовы рати сражались теперь не во имя победы, но ради спасения чести, достойной смерти или, возможно, из самолюбия и даже любви к удалой атаке. Когда в свою очередь, подорванный дезертирством, дрогнул и правый фланг, великий визирь, лучший османский политик, приказал отступить, забрав с собой Баязидова сына Сулеймана [6. С. 9].

Лошади и всадники массами падали на землю в пыли и дыму. Расстроив ряды атакующих, в контрнаступление пошла первая линия тюркских воинов, за которой следовали основные силы правого фланга во главе с талантливым полководцем эмиром Нуреддина

Нуреддин обрушился на фланг Сулеймана с такой силой, что часть тюменов турок бежала с поля боя. Мобилизованные в армию Баязита тюркские отряды из Малой Азии обнаружили, что их вожди сражаются на стороне Тимура, и воспользовались хаосом, чтобы дезертировать.

Когда на правом фланге четко обозначился перевес Нуреддина, в атаку тремя эшелонами кавалерии пошел левый фланг армии эмира. Всадники А. Тимура пробились сквозь цепи турецких стрелков и устремились против сильно изнуренной кавалерии противника. Левый фланг ушел вперед так далеко, что Тимур потерял его из виду [5. С. 219].

В это время к деду прискакал Мухаммад Султан (любимый внук Тимура) и спешился. Он припал к ногам деда и попросил разрешения атаковать центр турецкой пехоты. Тимур не дал разрешения. Вместо этого он велел Мухаммаду оказать поддержку войскам из Самарканда и отрядами туркмен левому флангу армии, исчерпавшему свою ударную силу предварительно благословив любимого внука на бой [5. С. 220].

После этого Мухаммад Султан поднял свой красный штандарт и повел на выполнение задания цвет армии Тимура. Он помчался галопом на самый опасный участок битвы, где закованные в доспехи сербские всадники «Эти оборвьши т.е. сербы дерутся как львы» (*Так высоко отзывался о них сам Тимур*), попавшие в плотное окружение тюркских воинов, сражались насмерть. На этом участке отряды европейской пехоты отбивали атаки противника на каждом холмике. Здесь погибли в бою командиры отрядов, прибывших с Балкан, а храбрый Мухаммад был столь серьезно ранен, что ему пришлось спешиться. Тем не менее, правый фланг армии Баязита был разгромлен [5;4;1;6].

Султан Баязет остался с многочисленной пехотой, занимавшей участки не оборудованной в инженерном отношении местности, и зажатой тюменами тюркских всадников слева и справа. В это время Тимур принял на себя командование центром и двинулся вперед.

Янычары были обречены. Они попали в безнадежное положение, а султан оказался беспомощным перед лицом искусной игры «великого гроссмейстера» Азии. (*шахматы были любимой игрой Тимура - курсив наш*). В арьергарде войск султана начали разбегаться некоторые полки, которым еще не закрыли путь к спасению. Другие полки, рассеченные успешными атаками противника, продолжали сопротивляться на любой мало-мальски пригодной высоте. Против них двинули слонов, которые оказали противнику возможно психологическое и не только военное воздействие. Но уж точно психологическое влияние уж точно: враг был напуган устрашающим видом столь огромных чудищ с боевых башен на которых на турецких пехотинцев низвергался жидкий огонь.

Странная ирония судьбы - сам Тимур лично сражался против этих огромных животных во время индийской кампании [1. С. 5-7; 4. С. 99], а теперь использовал их против врага, скорее всего для его устрашения

Истощенные турки гибли на выжженной солнцем равнине среди грохота и пыли. Даже многие из тех, кто бежал с поля боя, умирали от голода [6. С. 8-9].

Баязит с тысячей янычар отбил атаки тюркских всадников и оставался на холме в течение всего полудня. Взяв в руки боевой топор, он сражался среди своих воинов плечом к плечу. Личные охранники султана гибли с оружием в руках. Точно так же умирали солдаты одного батальона Императорской гвардии Наполеона, стойко державшиеся на своей позиции в битве под Ватерлоо, когда разбитая наполеоновская армия обратилась в бегство [7. С. 97].

Баязид сражался до наступления ночи. Когда кончились последние силы и надежды и он, наконец, решил бежать, обнаружилось, что средств для этого у него нет. С тремястами верных людей, с саблей в руках и воодушевляемый поразительным мужеством, он сумел пробиться сквозь вражеские ряды, и во весь дух погнал коня прочь с поля битвы. Однако его настиг, по некоторым сведениям, марионеточный Махмудхан, пленил его и привел к Тамерлану [5. С. 221; 6. С. 9].

Сидя в царском шатре, Великий эмир, отдохнув после боя, играл в шахматы с Шахрухом; и вот Махмуд-хан привел к нему Баязида: измученного, истерзанного, покрытого пылью, но отчаянно вырывавшегося из вражеских рук.

Тимур, по утверждению Лямб (5.ст.21), встретил Баязета с улыбкой на лице и состоялся исторический диалог между ними:

- Не смейся, Тимур! Сегодня Аллах дал тебе победу а завтра может ее отнять и у тебя, – злобно произнес еще не остывший от боя Баязет

На что Тимур ответил – «О, дорогой Баязет, я смеюсь не над тобой, а над деянием Аллаха, который разделил весь мир на две части и подарил двум калекам - между мной, хромым, и слепым (Баязет был слеп на один глаз). Видимо, Аллах не очень ценит, дорожит своим миром» [5. С. 218. С. 10].

Сказав это, Тимур тут же приказал освободить его, оказать ему все царские почести.

Так закончилась Великая битва при Анкаре, в которой Тимур показал весь свой талант полководца. Об этой битве до сих пор вспоминают и пишут во многих странах мира.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Мурад Аджи 2015г. «История тюрков» АСТ Москва
2. Кычанов Е. И. 2015г. «Чынгызхан кыргыз болгонбу» (Был ли Чингиз хан кыргызом) на кыргызском языке Бишкек Гулчынар
3. Ш.Адинаев 1986г. «Битва под Анкарой- звёздный час Тимура» Ош облтиполиграфия
4. Жан-Поль Руссо 2012г. «Тамерлан» Москва Молодая гвардия Палимпсест
5. Гарольд Лэмб 1915г. «Тамерлан правитель и полководец» Москва Центрполиграф.

6. Justin Marozzi 1980г. “Tamerlane Sword of Islam, Conqueror of the World” Harper
7. Стефан Цвейг 1982г. «Звездные часы человечества» Ташкент Издательство литературы и искусства
8. Муминов И.М. 1977г. «Формы правления государством при Тимуре» Ташкент. Фан.